

DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁG

Szerda
1927 szeptember 14.

Felölös szerkesztő: Farkas Lajos. — Szerkesztőség: Nappal: Piac-utca 34. Telefon: 10-20. Éjjel: Piac-u. 49. Telefon: 18. Kiadóhivatal: Piac-utca 49. Telefon: 13. sz.

ÁRA:
12
FILLER.

Kiadó: Hegedűs és Sándor Irodalmi és nyomdai Rt. Előfizetési ár: 1/2 évre 36 Pengő, 1/4 évre 18 Pengő, 1/8 évre 9 Pengő, 1 óra 3 Pengő. Külföldre a kétszerese.

Debrecen,
XXV. évf. 207. szám.

Kártya

A fővárosi rendőrség néhány nap óta újból megkezdte razziazó rohamait a kártya ellen. Ha az évtizedekre visszanyúló rohamokat sorszámmal látták volna el, úgy nem kétséges, hogy ma már tízezer számmal tartanánk. A hivatalos apparátus ugyanis átlag negyedévenként lelkiismeretfurdalás kap a destruktív kártyaszervevény rombolásai láttán és ilyenkor néhány detektivcsoport rajtaüt néhány előkelő, vagy kevésbé előkelő kártyabarlangon, amelyeknek kivétel nélkül hangzatos címük van, lefoglalnak néhány bakasztalt, elítélnék néhány játékos és másnap társas körök, klubok, kaszinók és egyéb úgynevezett egyesületek kártyaszobáiban tovább dula nagy csata. A kipécézett áldozatok lefizetik a csekély pénzbüntetést, a kártyaklubok vezetősége vásárolnak új játékasztalt és a krupié falapátjával széles ivben kaszálja az asztalról a zsetonokat, amelyeket azelőtt izzadt és remegő kezek szorongattak kinos mohósággal.

Tisztelet adassék a rendőrségnek, amely a lehetőségekhez mérten valóban igyekszik segíteni a bajokon. Tudjuk jól, hogy ha a rendőrségtől függene, úgy máról holnapra meg is szűnne a családot, exisztenciákat, egyéneket tönkretévő hazárdjáték. De még sem tudunk teljes megnyugvással napirendre térni a rendőrségi razziazó felett, mert az a határozott véleményem, hogy amint például a szentelt vízzel nem lehet a kolerát gyógyítani, épúgy lehetetlen negyedévenként tartott ártatlan hatású rendőri razziazással levágni a kártya sárkányának ezer fejét. Nemcsak mi, de azt hisszük még a kártya szerencsétlen mániakusai is egyetértenek velünk abban, hogy a hazárdjátékoknak a mértéktelen el-fajulása, amely nemcsak a fővárosban, de a vidéken, tehát Debrecenben is tapasztalható: kárhozatos és szomorú jelenség. És mégis az egyöntetű vélemény ellenében semmi remény nincs arra, hogy gátat lehessen vetni az örökösi bibliája pusztításának azokkal az eszközökkel, amelyekkel hivatalos helyről próbálják megoldani ezt a problémát. Igazságtalanság lenne a kártyásokat egyénileg felelősségre vonni a hazárdjátékok dulasáért, — mint ahogy ezt a rendőri razziazások csinálják. Bár ezt is igen csekély eredménnyel, — mert a kérdés méregfoga nem az, hogy X Y, vagy Z Q egyetlen éjszaka, egy hét, egy hónap, egy év alatt a kártyaasztal mellett elveszti a pénzét, az exisztenciáját, a családját, az életét, sőt talán idegen pénzt is, — mi szerintünk a méregfog azonos e bomlott kor nyomorúságos gazdasági és morális válságával. Nem a kártyában van a hiba, vagy legalább is nem ő a hibás elsősorban, hanem az a kor-

szak, amelyben a békés, nyugodt megélhetés lehetősége a produktív munka megbecsülése és a szerzett vagyon labilitása olyan atmoszférát gőzöl ki, amely a polgárt a bakasztal mellé hajtja; mert a bakasztal a fenyegető lehetőségek mellett ragyogó lehetőségeket is ígér.

A könnyelműség, a hazárdéria bacillusai át meg átítatták mér-gükkel a ma emberét. A csuf Tegnap, a gyötrelmes Ma és a kilátástalan Holnap kísértetei vitustáncot járnak idegeinken és csoda-e, ha a kereskedő, iparos, intellektuel, földbirtokos, aki bizonytalanlannak érzi és tudja egész életét,

a minden mindegy gesztusával leül a bakasztal mellé? Győzni, vagy meghalni: csak ezt a kérdést ismerik ma, mert már-már hiába való még álmodni is arról, hogy a közel jövőben megnyílják a régi közepet, amely a győzelem és halál között a csendes, kiegyensúlyozott életet jelentette a dolgozó polgárság számára.

Az állam, ha komolyan, egészen komolyan akarja megoldani a kártyaproblémát: teremtsen lehetőséget arra, hogy a dolgozó polgár exisztenciájának megszilárdulását ne csak a kártyaasztal, hanem a csendes, produktív munkás élet mellett is remélhesse.

A nagyhatalmak jogászai kedden kezdték tárgyalni Genfben a magyar-román birtokjogi konfliktust

Genf, szeptember 13. A népszövetségi közgyűlésnek most már valamennyi főbizottsága megkezdte ülését, amennyiben ma délelőtt az első, második és hatodik bizottság is összejött. A népszövetségi politikai főbizottsága Adachi japán nagykövet elnöklété alatt ült egybe ma délelőtt. Elsősorban azt a kérdést tárgyalják, hogy az államok milyen módokat alkalmazhatnak a nemzetközi egyezményekhez a későbbi ratifikáció fenntartásával.

A vezető tanácsok jogászaik ültek ezután egybe, hogy meg-

vizsgálják a román-magyar vitás kérdést.

Az Apponyi Albert gróf és Walko Lajos külügyminiszter vezetése alatt álló magyar delegáció néhány nappal ezelőtt azt a javaslatot tette, hogy a jogvitát terjesszék a hágai állandó nemzetközi bíróság elé. A románok elneveztek ezt az indítványt. A népszövetségi körökben még mindig remélik, hogy ebben az ügyben, amely már hónapok óta fekszik a népszövetségi tanács előtt, elfogadható megoldást fognak találni.

A sajtófőnök nyilatkozott a készülő sajtóreformról és az esküdtszék helyreállításáról

Egyik budapesti lap munkatársa beszélgetést folytatott dr. Angyán Béla sajtófőnökkel, aki a sajtóreformjáról és az esküdtszék helyreállításáról a hozzáintézett kérdésekre a következőket jelentette ki: — Sajtótervezet még nincs. A törvényelőkészítő osztályban ugyan már folytat megbeszélések, készültek különböző elaborátumok, amelyeknek alapján újabb megbeszélések indulhatnak. A tárgyalások anyaga legközelebb az igazságügyminiszter elé kerül, aki utasítást fog adni a törvényjavaslat-tervezet kidolgozására. Ez a tervezet fog azután más illetékes faktorok elé kerülni és az ezek előtt kialakuló szöveget meg akarom ismertetni mindazokkal a tényezőkkel, amelyek érdekeltnek vannak. Csak az érdekeltségek ankétja után fog elkészülni a javaslat, amely előbb a kormánypárt, majd a parlament elé kerül. Ez a sajtójavaslat „Werdegang”-ja. Tekintettel tehát arra, hogy egyelőre még tervezetről sem lehet beszélni, tulajdonképpen nincs matéria, amelyről nyilatkozhatnék. Azt hiszem azonban, hogy a sajtójavas-

lat anyagával október közepéig készen leszünk. Kétségtelen, hogy ma az a helyzet, hogy a sajtóval szemben kivételes hatalmon alapuló közigazgatási rendszabályok alkalmazhatók. Ennek az állapotnak a fenntartása már nem indokolt és így a lepedékelés és lapbetiltás mai rendszerének megszüntetése kívánatos. Ez az első és főoka annak, hogy a sajtóügyeknek törvényhozási uton való rendezése előtérbe került. Második oka az, hogy az 1914. évi sajtótörvény bizonyos tapasztalatokkal szolgált és a világháború alatt megváltozott viszonyok az 1914-es intézkedésektől eltérő rendszert tesznek szükségessé. Beszélhetünk még harmadik okról is, arról, hogy a különféle törvényekben szétszórt sajtóügyi rendelkezéseket végre egyesíteni kell. Hogy ez miképpen fog megtörténni, ma még bizonytalan. Még azt sem tudjuk, hogy novelláris uton, vagy sajtó-kódexszel oldjuk-e meg a problémát. Mint jogász ellensége vagyok a novelláris törvényalkotásnak, el kell azonban ismernem, hogy nagyon sok szempont szól e megol-

dás mellett.

— Felfogásom szerint a sajtószabadság leglényesebb kelleke az anonimitás, amelyet feltétlenül biztosítani kell. De ha ezzel százszázalékos szabadságot adok, akkor nekem százszázalékos felelősség is kell. A helyes megoldás azonban nem a felelősségi rendszeren mulik. A sokat használt „egyetemes felelősség” megjelölés egyébként sem helyénvaló. Ehelyett köztörvényi felelősségről kell beszélnünk, amely a sajtóra nem alkalmazható, mert beleütközik az anonimitás elvébe és gyakorlatilag is keresztülvihetetlen. A sajtóra tehát nálunk a fokozatos felelősség elvét alkalmazták, ennek azonban sokféle variánsa lehet.

Az esküdtszék helyreállításáról Angyán Béla ezeket mondta:

— Az esküdtszék alaposan kritizálható intézmény, mégis azt hiszem, hogy kizárólag sajtóügyekben — helyes volna visszaállítani. Ezekben az ügyekben ugyanis dominál a politikum, ettől pedig a bíróságot mentesíteni kell. Kétségtelen viszont, hogy igen sok argumentum hozható fel az esküdtszék működése ellen még e szűkre szabott területen is és ezért végleges döntés előtt alaposan mérlegelni kell az egymással szemben álló szempontokat.

Arra a megjegyzésre, hogy a tiltott közlések mai rendszere teljességgel megbénítja a sajtót és valósággal lehetlenné teszi a lelkiismeretes újságírói munkát, a sajtófőnök ezeket mondta:

— Tagadhatatlan, hogy ezen a téren is rendet kell teremteni. A tiltott közlésre vonatkozó rendelkezéseket revizió alá kell vonni. Ez azonban egyike a legkényesebb kérdéseknek. Nehéz megvonni a határvonalat úgy, hogy a büntető-igazságszolgáltatásnak és a sajtó szabad mozgásának érdeke egyformán biztosítva legyen. Különösen meg kell fontolni a kérdést akkor, ha a sajtóügyek elbírálását esküdtszékre bizzuk, mert az esküdtek ki vannak téve a közhangulat befolyásának és valamely bűnügy részleteinek időelőtti vagy tendenciózus közlése lényegesen befolyásolhatja az esküdtek álláspontját. Ez a megfontolás vezette az angol jogfelfogást arra, hogy egy sui generis deliktumot létesítsen és büntessen minden olyan közlést, amely folyamatban levő bűnügyben alkalmatlan arra, hogy az esküdtszék befolyásolja. Ez az angol jogelv lényegében megfelel a mi tiltott közlésünknek, bár egészen más elgondolásból fakad. Meg kell akadályozni, hogy a nyomozás kezdetleges stádiumában levő bűnügyekről hasábos tudósítások jelenjenek meg és ezzel veszélybe kerüljön a nyomozás sikere és esetleg teljesen ártatlan emberek becsülete és hiteles sulyos sérelmeknek legyen kitéve. Ova intenek ettől a frankpör és a Nagy

István-féle ügy tanulságai is. Természetes, hogy ezen a bajon első-sorban a sajtó részletes és hű tájékoztatásával lehet segíteni. A nyomozásban a sajtó közreműködése igen sok esetben nélkülözhetetlen. Ennek elbírálására azonban a nyomozó hatóságok hivatottak. Nincs semmi szükség önálló nyomozásokra, amelyek inkább a riporteri szenvedély kielégítését szolgálják, mint a közérdeket.

— Az óvintézkedések, amelyekről beszéltem, csak a nyomozás kezdetleges stádiumában indokoltak, amikor nemcsak a nyomozás sikerének, hanem a személyes polgári jogoknak védelmét is szolgálják.

Megnyitották a zsidóreál-gimnázium VII. osztályát

A debreceni zsidó reál-gimnázium ma délelőtt tartotta évnyitó ünnepét a hitközség tanácstermében, ahol a tanulóifjúságon és a tanári karon kívül megjelent a hitközség számos vezetőférfia is, valamint a tanulók szülei és hozzátartozói.

A megnyitó ünnepség gerincét dr. Kardos Albert igazgató ünnepi beszéde tette. Kardos igazgató örömmel állapította meg, hogy a reál-gimnázium immár a *hetedik osztályát* nyitja meg s ennek megfelelően növendékeinek száma is fokozatosan gyarapodik, az idén eléri a 350-et. A szükséghez képest a felügyelőbizottság kiegészítette a tanári kart is.

Örömmel emlékezett meg az igazgató az ujjonnan megnyitott s máris megtelt *internátusról*, amely különösen az elszakított területekről vonzott számos tanulót a reál-gimnáziumba. Érdekes tünet egyébként, hogy a reál-gimnázium tanulóinak 40 százaléka vidéki, nem kebelbéli diák.

A sajnálat hangján szólott azonban Kardos igazgató arról, hogy a debreceni zsidó reál-gimnázium még mindig nem részesül sem állami segítségben, sem városiban, sőt a fenntartó hitközségben kívül álló zsidóság is kivonja magát az illő rész lerovása alól. Ez a helyzet méltatlan és igazságtalan, mert e tanintézet oly fontos kulturális feladatokat vállalt és lát el, hogy egyként rászolgált az állam, a város és az egész magyar zsidóság támogatására.

Beszéde végén Kardos igazgató megindító és lendületes szavakkal emlékezett meg a Rothermere-akcióról, amely remélt sikere esetén nemcsak az ország területét fogja megnövelni, hanem véget vet a gyűlölködésnek és türelmetlenségnek is s ezáltal visszajuttatja a magyar zsidóságot is régi jogaiba.

A tartalmas megnyitó ünnepélyt hazafias szavaltat s énekszámok egészítették ki.

Vadász mellény, pullower, láb-szárvédő, angol harisnya

Márton Gyula és Fianál
Főtér 25.

Városház Étteremben

Külön ternek társas összejövetelekre. Alkalmak bankettek, lakodalmak tartására. — Vacsorakülönlegességek. Menürendszer.

Weszprémy borainak kimérése!
Naponta zenestély!

A debreceni református kollégium tanév megnyitó ünnepélye

Kedden délelőtt volt a debreceni református kollégium tanévnyitó ünnepélye, amely délelőtt tíz órakor kezdődött a Nagytemplomban. A templomot zsúfolásig megtöltötte az ifjúság, a tanári kar és a szülők nagy serege. A templomban Erdős Károly dr. egyetemi magántanár mondott magasröptű gondolatokkal telt szép imát.

Degenfeld József gróf emlékezete

Az istentisztelet után az ifjúság, a tanári kar és a közönség a kollégium oratóriumába vonult, ahol Karay Sándor kollégiumi igazgató mondott tanévnyitó beszédet. Beszédében hivatkozott a kollégium és az ifjúság között fennálló évszázados viszonyára s ráért az *intézetet nyáron ért nagy veszteségre, Degenfeld József gróf halálára*. Az elhunyt nagy főgondnok ifjúságát, munkás életét, egyháza és annak intézményei szeretetét példaként állította az ifjúság elé és hangoztatta, hogy sok ilyen puritán, fenkölt lelkű férfira van szüksége a magyar életnek. *A református ifjúság az ő életét eszményi példának tekintheti.*

A szép megnyitó után Baltazár Dezső dr. református püspök a református egyház nevében üdvözölte a tanári kart és az ifjúságot. Rámutatott a tengernyi nehézségekre, amelyet el kell hárítani, hogy az ősi kollégiumot fentarthassa az egyház. Majd azon reményének adott kifejezést, hogy nemsokára igazi rendeltetésének lesz átadva a kollégium: a diáknevelési és jóléti céloknak. Ugyan, is a tudományegyetem központi épületének az építése a legkövetkező időkben megkezdődik és befejezést is nyer. Ekkor a kollégiumban levő egyetemi fakultások is kiköltöznek. A kollégium tehát nem is olyan sokára *egészen alakul és az ifjúság erős vára lesz, hol vallási, erkölcsi és fizikai erőinek ápolását, fejlesztését nyerheti.*

A város szónoka Degenfeld grófról

Csűrös Ferenc dr. kulturális tanácsnok Debrecen város tanácsa nevében beszélt a tanári karhoz és az ifjúsághoz és a következőket mondotta:

— Most, amikor Debrecen város tanácsának üdvözlését tolmácsolni van szerencsém az új iskolai év első napján, *mely szomorúsággal kell észrevennem azt a hiányt, amelyet az ősi kollégium erős szilónak hídoltta maga után vont.* Oly sok-sok éven át minden iskoláév kezdetekor itt láttuk Degenfeld József gróf patriarkális ősz alakját, amint eleven szemé szeretettel siklott át a tudományokra szomjas ifjúság tömött sorai fölött. Mint a gondos gazdász a föld termését, oly szeretettel simogatta az ő szeme a kollégiumi ifjúság örök megújulással felsorakozó embervételét. Egvénsége igen nagy értéke volt a kollégiumnak, mely az ő kidöltét méltán sirathatja. A leltint nemzedék markáns, keménykötésű alakja volt ő. Azok közé való, akik *kálvinista nevelésük szilárd értékeit egy hosszú életútán át a köz javára hiven kamatoztatták.* Egyházához való hűség ragaszkodás, puritán erköl-

csi tisztaság, világos, átható értelem, a közjónak minden más fölébe emelése és ennek az ősi kollégiumnak s a benne nevelődő ifjúságnak mélyes szerete tették őt egyházi életünk pártatlan tisztelettel övezett vezéralakjává. *Oly vezéralakká, akit minden kálvinista magyar ifju fentartás nélkül választ hat mintaképül.*

Erélyes kézzel kell rendet teremteni a Bocskayban

A mostani vezetés katasztrófa elől viszi a debreceni proficsapatot!

Vereséget szenvedni nem szégyen a sport semmiféle ágában, de a vereség mégis fájó. Nem is szokott komolyabb következménye lenni a vereségeknek, ha azokat kedvezőtlen körülmények között szenvedik és nem volt mód annak megakadályozására, de a legerősebb alakulatokat is megingatja lételemben, ha bűnös mulasztás és nemtörődomség idézi elő.

A Bocskay már volt rossz formában, szenvedett súlyos vereségeket is, de a debreceni közönség még sohasem mondott oly szigorú ítéletet a vezetés felett, mint a vasárnap déli katasztrófa után.

Mikor a Nemzeti-Bocskay eredményét Debrecenben megtudták, a közönség soraiban heves kifakadások voltak hallhatók. Mindenki a vezetőséget hibáztatta, amely mit sem törődött avval, hogy a debreceni proficsapat most már nem fővárosi alprofi csapatokkal, hanem a legelső magyar klasszist reprezentáló együttesekkel fog szembenállni és ehhez jobb játékosok és nagyobb tudás kellene.

Az első hetek már igazolták a pesszimistákat; a Bocskay csufosan kikapott Budapesten és egyelőre elvesztette azt a jó hírnevet, amit Debrecenből világgá kürtöltek.

Egy év áll még csak a Bocskay mögött és ez alatt a rövid idő alatt sok szép eredményt ért el. Nem ment oly simán minden, mint ahogyan sokan szeretnék volna, de a futball az örökös küzdelmek láncolatát jelenti és a Bocskaynak is sokat kellett küzdenie, míg elérte mai pozícióját. Mert a Bocskay igenis előkelő pozíciót szerzett magának és Debrecennek a magyar futballsportban, de még mindig nagyon messze volt attól a céltól, amelyet a vezetés és Debrecen közönsége maga elé kitűzött.

A baj azonban onnan származott, hogy míg a közönség hűen teljesítette kötelességét, addig éppen a vezetés tért el kitűzött programjától és szemet behunyva, fület bedugva juttatta olyan helyzetbe Debrecen proficsapatát, amelynek vége csak katasztrófa lehetett.

Mikor az osztályozó mérkőzések sorsára ítélték a Bocskayt, vezércikkek jelentek meg a lapokban és mint Debrecen sérelmét tárgyalták izgatottan az eseményeket. A Bocskay vezetősége akkor telve volt áldozatkészséggel, ígérte a csapat teljes reorganizálását, az amatőrsport támogatását és tudj Isten még milyen üdvös újításokat,

Midőn a kegyeletmegemlékezés e pár töredezett szavával hódolok Degenfeld József gróf nemes emlékének, mint akinek élete részben Debrecen város közigazgatásának is hatékony szolgálatában folyt le, a városi tanács nevében szeretettel üdvözlöm a kollégium tanári karát és ifjúságát az iskolai év kezdő napján s munkájukra az elköltözött kiváló vezér szellemében való munkára Istennek bőséges áldását kérem.

A Szózat eléneklésével a tanévnyitó ünnepély véget ért.

amelyek reménységekkel töltötték meg a debreceni közönség szívét.

A Bocskay ügye egyben Debrecen város ügye is — mondották annak idején a Bocskay körében és most a katasztrófa árnyékában mi vagyunk kénytelenek a vezetőséget figyelmeztetni: a Bocskay ügye Debrecen város ügye is.

Debrecen közönsége bebizonyította, hogy nem érzéketlen a jó sporttal szemben és vasárnaponként a szuszterinas összespórolt fillérjeivel, a tehetősebb pengőjeivel járul hozzá a drága üzem fenntartásához. A mérkőzések látogatottsága folyton nő, többen és többen kezdenek érdeklődni a futball iránt, de viszont megkövetelik, hogy pénzükről olykor-olykor kapjanak is valamit.

Nem magánügy a Bocskay sikere vagy kudarca, — amint azt a Bocskayban egyesek gondolják — hanem a közönség ügye is, mert ha részletenként is, de mégis mérközésenként lerója a maga adóját. A közönségnek tehát joga van bírálatot mondani a jó vagy rossz vezetés felett és megkövetelheti, hogy a vezetés a legjobb tudásával intézze az ügyeket. Már pedig a Bocskay irányítása sok vitára adhat alkalmat.

Hanyag vezetés és sok esetben a hozzá nem értés látszatát kelti a vezetőség egyes ténykedése és nem hihető, hogy az a néhány tagadhatatlanul értékes és áldozatkész sportember, aki az igazgatóságban helyet foglal, ne venne észre, hogy hol van a hiba. Mintha egy rossz szellem tartaná hatalmába a vezetőséget, olyan következetesen ismétlődnek meg ugyanazon baklövéses és lazul meg időnként a fegyelem a csapatban. Valakinek kell lenni ott, aki utját állja a jónak és befejezett tények elé állítja az igazgatóságot, mert különben nem fordulhatna elő, hogy a balkéz akarata

LÓHERE ÉS LUCERNA-MAGOT

legmagasabb napiárban vásárol!

ANGOL MAGYAR BANK

RÉSZVÉNYTÁRSASÁG

MAGOSZTÁLYA

Mauthner Ödön Magtermelő és

Magkereskedelmi R.-T. tisztántúli

képviselője

FERENC JÓZSEF UT 63

mindég diadalmaskodjon Ez az oka aztán annak, hogy a Bocskayt minden közelsége ellenére is szakadékok választják el a közönségtől, amellyel pedig már régen egygőgyé kellett volna fornia.

Nem mernek a Bocskay közelébe férközni dolgos és hozzáértő sportemberek, mert féltik, hogy hasonló sors vár rájuk, mint azokra a naiv lelkekre, akik azt hitték, hogy a Bocskay javára gyümölcsözteszhetik tapasztalataikat, ötleiket s megalázó kigolyozás, meghurcoltatás és gunyosan kárörvendő szemek tekintete lett munkásságuknak jutalma.

Ez a rossz szellem választja el a közönséget a Bocskaytól, helyezi előbbre a rosszat a jónál és áldozza fel az elsőrendű létezőket, a fegyelmet és tekintélyt önző célokért.

A Bocskay egyik fővezérét már egyizben láttuk az asztalra csapni és ez a gesztus erélyt és erős akaratot jelentett, pedig akkor erre nem is volt szükség. Most azonban vasökökre van szükség és itt az ideje, hogy olyan üssön vele az asztalra, hogy még a rossz szellem is megijedjen és belátva, hogy itt már nincs mit keresnie, mint „Az ember tragédiája” végjelenetében Lucifer, elhordja magát.

A Bocskay vezetőségének kezében van a hatalom, vegyen tehát magának annyi fáradságot, hogy tekintsen végig a multon és ennek tanulságain okulva gondoskodjon a jövőről, amely még nem kilátástalan.

A debreceni rendőrség elfogott egy tolvaj cipészegédet

A debreceni rendőrség a napokban elfogta Kardics János román állampolgár cipészegédet, akitől kiderült, hogy a budapesti rendőrség lopás miatt körözi.

Kardicsot tavaly a budapesti törvényszék kormányzóértésért két hónapi fogháza ítélt és büntetése leülése után kitoloncolták az országból. Kardics azonban visszatért és a budapesti Reform cipőgyárban állt munkába. A gyártól egy heti munka után megszökött és magával vitt hat pár cipőt.

Budapestről gyalog jött le Debrecenbe és itt munkát akart vállalni. A rendőrség őrizetbe vette Kardics Jánost és ügyében a nyomozást tovább folytatja.

Az egri motorosok Debrecenben

A debreceni motorkerékpárosok a nyár folyamán sorra látogatták a közeli városok motorosait. A látogatásokat az egyes városok motorosai most viszonzják.

Igy vasárnap az egriek közül látogattak el többen Debrecenbe. Jövő vasárnap az egri motorosoknak egy újabb csoportja látogat el Debrecenbe. Az egri motorosok között érkezik Debrecenbe Eleőd János, az egri világítási vállalat igazgatója, akinek jó neve van a magyar motorsportban. Eleődöt Debrecenhez rokon kötelékek is fűzik, amennyiben sógora, Huzella Tivadar dr., debreceni egyetemi tanár.

Az egri motorosok fogadtatása ügyében a debreceni motorosok csütlörtökön este az Angol Királynő különtermében Németh Nándor csapatkapitány elnöklésével megbeszélést tartanak.

Az Erdélyi-ügyben a klagenfurti iratokról holnap referál az ügyész az ügyészség elnökének

Budapest, szeptember 13. Erdélyi Béla dr. ügyében a Klagenfurtból megérkezett iratokat *Temesváry Gyula dr. ügyészségi elnöknek* osztották ki, aki azokat tegnap délután hazavitte lakására s hozzáfogott azok áttanulmányozásához. Temesváry ügyész ma délelőtt nem is jött be hivatalába, hogy zavartalanul tanulmányozhassa az ügyet. Értesülésünk szerint az ügyész *személyesen fog kimerítő jelentést tenni Sztrache főügyésznek* és még abban az esetben is, ha a boncolási jegyzőkönyvek és a gráci egyetem végzési véleménye nem érkezik meg, nyomban hozzáfog vizsgálati indítványának megszerkesztéséhez. Az eddigi kialakult vélemény szerint a gyilkosság vádjának megkonstruálásához feltétlenül szükség lesz a boncjegyzőkönyvek ismeretére, mert az ügyészség is el van készülve arra, hogy a védelem ki fogja használni a nyomozás eddigi adatainak hézagait. Ami a veronállal való mérgezésről, a védelem bizonyára azzal fog operálni, hogy *Forgács Anna* az éjjeliszekrényen levő veronálporkokat maga is bevehette és így nincs bizonyítva a mérgezés esete.

Abban az esetben azonban, ha a boncjegyzőkönyv tényként igazol

olja, hogy *fojtogatás is történt*, sőt ez a fojtogatás is nagyban előidézője volt *Forgács Anna* halálának, a gyilkosság vádja megáll, mert hisz az összes adatok mind terhelőek Erdélyire és szinte kétségtelen, hogy ha történt fojtogatás, a fojtogató csakis ő lehetett. Egyébként ma Erdélyi Béla atyja, Erdélyi Márk azt az üzenetet kapta a védő utján a fiától, hogy látogassa őt meg a fogházban, mert fontos ügyeket szeretne vele megbeszélni. Miután a beszélgetéshez Enyedy Róbert dr. vizsgálóbíró megadta az engedélyt, ma délután felvezette egy fogházör Erdélyi Bélát cellájából a vizsgálóbíróhoz, akinek jelenlétében megtörtént a beszélgetés.

Erdélyi Béla és atyja között mintegy 20 percig tartott a beszélgetés és mint értesülünk, Erdélyi Béla csupán magánügyeiről beszélt, még pedig olyan tréfás és vidám hangulatban, hogy amikor atyja kijött a vizsgálóbíró szobájából, így szólott:

— Nem így néz ki, aki gyilkos. A folyamatban levő bűnügyről persze nem volt szabad nekik beszélniük, mert azt a vizsgálóbíró megtiltotta. Erdélyi Bélát a beszélgetés után visszavitték a cellájába.

Orosz nagyhercegnő, vagy szovjet agens?

Romanovska Alexandra hercegnő néven egy ismeretlen nő jart a debreceni oroszok közt

A napokban Debrecenbe érkezett egy előkelő megjelenésű hölgy, aki a Vörös Keresztes missziós nővérek ruháját viselte. Azonnal érintkezésbe lépett a háború után ittmaradt oroszok egyikével Maur József Batthyány ucca 12. szám alatt lakó cipésmesterrel és elmondta neki, hogy ő az orosz Vörös Kereszt Egylet missziós nővére és azért jött Debrecenbe, hogy tanulmányozza az itteni oroszok életét és segítséget adjon azoknak, akik rászorulnak. Elmondta, hogy

ő Alexandra Romanovska nagyhercegnő, apja atyáé

volt, az előkelő Romanovski hercegi család tagja.

Bátyja a trónörökös titkos tanácsosa, anyja pedig Miklós cárnak volt a nővére. Az egész családját lemészárolták a bosevikiek, csupán ő menekült ki néhány arisztokrata hölgy társaságában Franciaországba és Párisban telepedett le. Felvétették magukat az ott működő orosz Vörös Kereszt Egyletbe. A rangjukról lemondtak. Maur József elhitte, amit Alexandra Romanovska mondott neki és felkínálta szolgálatait. Az állítólagos nagyhercegnő kérésére Maur összehívta azokat a Debre-

cenben tartózkodó oroszokat, akiket ismert és elmondta nekik az orosz missziós nővér célját. Az értekezleten, amelyet Maur Józsefnél tartottak meg, megjelent az orosz nagyhercegnő és rövid beszédben vázolta az orosz Vörös Keresztes misszió célját és felkérte az oroszokat, hogy

azok, akik visszaakarnak térni hazájukba, jelentkezzenek nála, mert ő intézi el a visszatérést

és abban az esetben, ha nem volna elég pénzük, gondoskodik az anyagiakról. Azokról a honfitársairól pedig, akik itt tengődnek, rossz anyagi viszonyok közt, szintén gondoskodni akar és a budapesti orosz Vörös Kereszt Egylettel segélyt utaltat ki a részükre. felmutatott egy lapot, melyen három orosz nőnek: Bunagiova Annának, Kozsepenkő Máriának és Filonovna Annának a neve szerepelt. A három orosz nőt magyar hadifoglyok hozták magukkal Szibériából, de az orosz nők már haza vágnak és ő intézi a hazaszállításukat. A nagyhercegnő olyan szorgalmasan végezte munkáját a debreceni oroszok körében hogy még a betegen fekvőket is meglátogatta és segélyt ígért nekik. Így lakásán látogatta meg Draku Istvánt és Szemiljak Ignácot, akiknek azt mondta, hogy pár nap múlva leküldeti részükre a segélyt. Maurnak a feleségével el is ment a nagyhercegnő a postára, hogy a budapesti orosz Vörös Kereszt Egyletnek táviratot adjon fel a segély leküldésére vonatkozólag. A távirásztiszt azonban nem adott díjtalan táviratlapot, mert

Alexandra Romanovska nem tudta igazolni, hogy ő tényleg missziós nővér.

Az igazolványok hiányáról tudomást szerzett a rendőrség is és megindította a nyomozást az állítólagos nagyhercegnő kiletének megállapítására. Nagy volt a sürgős-forgás, de az eredményről nincs módunkban beszámolni, mert a rendőrség a legmervebben elzárkózott minden felvilágosítás elől. Dr. Tóth Gyula rendőrkapitány a bűnügyi osztály vezetője kijelentette, hogy az ügyről nem mondhat semmit.

Értesülésünk szerint a nagyhercegnő, aki Mauréknál lakott, arra a kérdésre, hogy miért nincs nála igazolvány, azt válaszolta, hogy magyar területre tizenketten jöttek és így igazolványuk van, és az időnkönjüknél van, aki a nyiregyházi oroszok ügyében dolgozik. A vidéken már több helyen felkeresték az oroszokat és jártak Szegeden, Kecskeméten, Czepléden és a többi alföldi városban és községben. Debrecenbe egyedül ő jött el. A budapesti orosz Vörös Kereszt Egylet, amelynek a vezetője Baranovszky herceg a kezdezősködésre azt a választ adta, hogy missziós nővérek vannak az egylet szolgálatában, de azok jelenleg Budapesten működnek.

Romanovna Alexandráról nem adtak kielégítő választ.

A 12 missziós nővérnek Nyiregyháza tartózkodó tonöknőjét nem találták meg és így szükségessé vált, hogy a Debrecenben tartózkodó állítólagos orosz nagyhercegnő, ki nem tudta magát igazolni, Budapesten az ottani oroszokkal igazoltassa magát. Romanovska

Ujtánciskola megnyitás az Arany Bikában

Kovács Tivadar, a közismert budapesti táncitanár, a Székesfőv. Vigadóban levő Táncművészeti Tanintézet tulajdonosa és leánya: Kovács Magda áll. vizsg. fővárosi táncitanár magasszínvonalu

tánciskoláját

Debrecenben az „Arany Bika” szálloda hangversenytermében szeptember hó 20-ikán nyitja meg.

Az oktatás tananyagát képezik az összes legmodernebb táncok, a külföld legújabb szenciációi: Charleston 1928., Black-Bottom, Tango 1927., New-Blues, Fox-Trott 1928., Vals-Anglaise és a legújabb táncakreáció: a Bananas Slide. Azonkívül a gyönyörű magyar táncok sorozata. Speciális gyermekkurzusok már 5 éves kortól. Diák (bakfis) tanfolyamok és felnőttek esti kurzusa. — Gyermekkurzusoknál ritmikus torna, orkesztika (mozgásművészet). — Művészi oktatás!!! — Előkelő színvonal!!!

Magánórák egész nap.

Exklusiv magántársaságok részére külön csoportok. Egyetemi és főiskolai hallgatók részére tandíjkezdvevény!

Közös gyakorló órák csütörtökön, vasár- és ünnepnap 8—12-ig.

Beiratkozások

szeptember hó 15-ikétől kezdődőleg naponként délelőtt 11—1-ig és délután 4—8-ig az Arany Bika tánciskolai helyiségében.

Alexandra felutazott a fővárosba, értesítés arról, hogy sikerült-e magát igazolni, nem érkezett. A hatóság érdeklődése és kutatása a rejtélyes hölgy ügyében érthető, mert máris felmerült az a gyanu, hogy a hölgy nem missziós nővér, hanem orosz szovjet megbízott, aki azért jött magyar területre, hogy itt szervezze meg a szovjet megbízásból az oroszokat. Az állítólagos nagyhercegnő azoknak az állítása szerint, akik beszéltek vele, kilenc nyelven beszél, jól beszél magyarul is, bár nagyon sok idegen szavakat használ, amikor honfitársaival beszél. A rendőrség féltékeny titkolózása nagyon nyugtalanítja azokat, akik már tudnak az érdekes ügy eddigi fázisairól és kíváncsian várják, milyen eredménye lesz a nyomozásnak.

A mezőgazdasági kamara tanulmányi kirándulása

A tiszántúli mezőgazdasági kamara szeptember hó 20., 21., 22., 23. napjain mezőgazdasági tanulmányi kirándulást rendez Makóra, Mezőhegyesre, Orosházára és Békéscsabára. A tanulmányut részletes programja a következő:

Szeptember 20-án: Indulás Debrecenből 7.10-kor gyorsvonattal Cegléden keresztül Szegedre. Szegedre érkezés 13 óra 48 perckor. Szegedről indulás az ACSEV-tal 14 órakor Makóra. Makóra érkezés 15 óra 26 perckor. **Makói fedetési állomáson a makó-mezőhegyesvidéki loállomány megismerése.** Indulás Makóról 19 óra 08 perckor, érkezés Mezőhegyesre 20 óra 23 perckor. Közös vacsora, elszállásolás.

Szeptember 21-én: Mezőhegyes megtekintése, a ménesbirtok által rendelkezésre bocsátott fogatokon indulás 6 órakor. A tanulmányi társaság megismeri a központi tehénészetet, központi lóistállót, sertéshizlaldát, magyar gulyát, szüzgulyát, gazdasági csődör, csikó és kanca ménest. **Ebéd után:** Kenyérgyár, Gidrán ménes, Dígestor Ökörhizlaldás. Pepiner juhászat. Ménesudvar megtekintése. Közös vacsora.

Szeptember 22-én: Indulás Mezőhegyesről 7 óra 35 perckor, érkezés Orosházára 8 óra 33 perckor. Délután az **orosházai tanya-világ** megismerése az orosházai gazdák fogatain. **Ebéd Gyopáros gyógyfürdőn.** Indulás Orosházáról 14 óra 39 perckor Békéscsabára. Erkezés Békéscsabára 15 óra 40 perckor. Elszállásolás. Az öntözött rétek megtekintése, közös vacsora.

Szeptember 23-án: A sertéshizlaldák és az Almásy uradalom megtekintése. Indulás Békéscsabáról 23 óra 15 perckor, Szajolba érkezés 2 óra 15 perckor. Indulás Szajolból 2 óra 54 perckor, érkezés Debrecenbe szeptember 24-én 7 óra 09 perckor.

A tanulmányut költségeinek fedezésére a jelentkezéskor 80 pengő fizetendő. Ha a vasuti kedvezményt megkapják, ami kilátásban van, a fennmaradó összeget a tanulmányut végeztével a résztvevők visszakapják. A 80 pengő tanulmányuti költségben: vasuti jegy (II. oszt.), ellátás, elszállásolás, különféle kocsik, autóbussz díjak befoglaltnak. Jelentkezni lehet a tiszántúli mezőgazdasági kamaránál (Debrecen, Hunyadi uca 5.)

Rothermere akciójának hatása

Prága, szeptember 13. Az állami földhivatal igazgatóválasztmánya első őszi ülését a Szlovenszki Demnik jelentése szerint csaknem teljesen a tót ügynek szentelte. A tótok képviselői *Medveczky, Juriga* és *Téhrer* a földreform lehető leggyorsabb végrehajtását sürgették. A lap szerint a kormányhoz memorandumok érkeznek a földreform végrehajtása dolgában a *Rothermere* akcióval összefüggésben. E memorandumokban és levelekben állítólag nemcsak a tótok, hanem a magyarok is (?) a Rothermere akcióra a legalkalmasabb válasznak azt tekintik, hogy a földreformot gyorsított ütemben és energikusan végrehajtják a Felvidéken. A cseh közvélemény ilyen módon reagálva a külföldről érkező ellenséges támadásokra és a földreform jelszavait valóra váltánák.

Budapest, szeptember 13. Gaál Gaszton képviselő kijelentette, hogy a legnagyobb elismeréssel kell megemlékezni *Bud János* pénzügyminiszteréről, aki a bal-

tonparti beruházási hitelek ügyével a legnagyobb jóindulattal foglalkozik. Remélik, hogy e téren kedvező és gyors megoldást mé az ősz folyamán megtalálja a kormány.

A Rothermere akcióról az mondta Gaál Gaszton, hogy Bethlen István grófnak a magyar ügy ezidőszori világpublisheritása két ségtelen nagy külpolitikai sikere. Igazságtalan volna, ha ezt ellenzéki létére lojalisan el nem ismerne.

Gaál Gaszton az őszi parlament ciklus elsőrendű feladatának tartja a kartekek megrendszabályozását.

Budapest, szeptember 13. Mióta *Rothermere* lord akcióját megindította, alig van hét, amikor ne érkezne Budapestre néhány illusztris külföldi vendég, akik tanulmányozzák Magyarország helyzetét. Néhány nappal ezelőtt Budapesten tartózkodott a newyorki legfelsőbb törvényszék elnöke 13 bíró társával együtt.

Berthaudék és Curling gépeinek roncsait megtalálták a tengerben

London, szeptember 13. A newyorki központi rádióállomás szikratáviratot vett fel a Cyle gőzös fedélzetéről, amely szenzációs jelentést tartalmaz, azt, hogy a gőzösnek sikerült megtalálnia az *Old Glory* roncsait. A Cyle gőzöst, mint ismeretes, a brooklyni Daily Mirror lapkiadóvállalat bízta meg az eltűnt repülőgép felkutatásával. A Daily Mirror-nak volt a főszerkesztője *Payne*, az *Old Glory* egyik utasa. A Cyle gőzös szikratávirata szerint az *Old Glory* roncsait az 51 fok 17 perc szélesség és a 39 fok 23 perc nyugati hosszúság által meghatározott ponton találták meg. Ez a földrajzi hely 650 mérföldnyire fekszik az újfunlandi Bell Island szigetétől keletre s körülbelül száz mérföldnyire attól a földrajzi helytől, ahonnan az *Old Glory* a katasztrófa bekövetkezése után az S. O. S. jelet leadta. Az *Old Glory* utasainak a Cyle gőzös nem akadt nyomkura.

London, szeptember 13. A cornwallisi partvidéken, Newquai közelében egy hullámvérés tegnap délután egy repülőgép maradványait, kormánylapátot és egy szárnyvázat vetett a homokpartra. A parti őrség több vámgőzöst küldött ki a tengerre, hogy kutassanak a repülőgéproncs többi része után is. Néhány mérföldnyire a parttól tényleg láttak is több más repülőgéparabot, amelyeket azonban nem sikerült kihalászni, mint-hogy a beálló apály sodra hatalmas lendülettel a nyílt tengerre vetette ki a repülőgépsonkokat. A partravetett részek szűrkeesztűst fémréteggel vannak bevonva s a parti őrség véleménye szerint valószínűleg Sir John Curling maradványai.

Newyork, szeptember 13. Lewine legjobb barátja, a Richmondban

LENGYEL
FEST, MOS, TISZTIT
Csapó-utca 28.

RAMMINGER hölgyfodrász
Szent Anna uca 12. Telefon 15-37
PARÓKAKÉSZÍTŐ
Aranyéremmel kitüntetve.

élő Andersen ezredes tegnap táviratot kapott Lewinétől, amelyben az áll, hogy Lewine a folyó évben nem kísérel meg a távolsági és időtartamrekord megjavítását s nem indul el a Miss Columbiába sem az óceán átkelésére, sem a tervbevett szibériai távrepülésre. Lewine a távirat szerint még csak a héten hajóra száll s a Miss Columbiával egyetemben, amelyet azonnal szétszedet és hajóra rakat, visszatér Newyorkba, ahol egyelőre tervbevett vállalkozásának megvalósítását tűzte ki céljának. Lewine, mint ismeretes, repülőgépgyártar akar felállítani, amelyben a Miss Columbiához hasonló Belanca-rendszerű repülőgépeket fognak gyártani.

Lápgazdasági szakértekezlet Mátészalkán

A Tiszántul északi, szatmár-beregi részében nagyterületű lápi eredetű talajok vannak, melyeken a gazdának e talajok speciális összetétele és különleges tulajdonságai miatt különleges talajjavítások és munkálatok alkalmazásával speciális termelést kell folytatni.

A speciális lápi gazdálkodás legcélszerűbb irányainak és módzatának kikutatása, azok közelebbi tetele, ezáltal a lápvidek gazdaságainak fellendítése és korszerűen jövedelmezővé tétele a célja a tiszántúli mezőgazdasági kamara Mátészalkán október hó 16-án tartandó lápgazdasági szakértekezletének, amelynek tervezetét a lápvidek kiváló gazdáinak közreműködésére bevonásával dr. Rác Lajos m. kir. gazdasági főtanácsos, a kamara igazgatója készítette elő. A nagyfontosságú szakértekezlet tárgysorozata a következő:

Október hó 16-án délelőtt 9 órakor a község háza nagytermében. 1. Elnöki megnyitó: *Kállay Miklós*, a tiszántúli mezőgazdasági kamara elnöke. 2. Törekvéseink lápgazdaságunk fejlesztésére: *Dr. Rác Lajos* m. kir. gazdasági főtanácsos, kamarai igazgató. 3. Az ecsedi lápi

jelenlegi helyzete és vízrendezésiügyi vonatkozásai. Előadja: *Péchy László* kormányfőtanácsos, az ecsedi láplecsapoló társulat igazgató főmérnöke (Nagyecsed). 4. Lápi növénytermelésünk jelenlegi bajai és a javítás gyakorlati lehetőségei. Előadja: *Buvhwein Béla* gazdasági főfelügyelő, (Mátészalka). 5. Allattenyésztésünk fejlesztés-lehetőségei a lápvideken. Előadja: *Kiss Lajos* tisztartó, *Tibor-szállás*. 6. Lápilegélők és rétek feljavítása. Előadja: *Thaisz Lajos* miniszteri tanácsos, kísérletügyi főigazgató (Budapest). 7. A lápi gazdálkodás jövedelmezősége. Előadja: *Jékey László* földbirtokos (Géberjén). 8. Erdősítés és fásítás a lápvideken. Előadja: *Oszladi János* uradalmi erdőfőtanácsos (Vállaj). 9. A lápvidek villamosítása. Előadja: *Szabó Kálmán* főmérnök (Budapest).

A tiszántúli mezőgazdasági kamara e lápgazdasági értekezlete a szakemberk és kiváló gyakorlati lápigazdák körében már az előkészítő munkálatok során, nagy érdeklődést keltett és meleg megértéssel találkozott, ami legjobb bizonyítéka annak, hogy a kamara komoly gazdaságfejlesztő munkája során ismét hlyes utakon indul gyakorlati eredmények kivására.

A KAOSz sakkversenye

Megirtuk már, hogy a KAOSz Fűvészkeret uccai otthonában nagyszabású házi sakkversenyt rendez, amelynek elődöntő mérkőzése már javában folynak 32 játékos részvételével. A versenyeknek állandó nagy nézőközönsége van. A verseny állása a hétfő esti forduló után a következő: (A zárjelben levő szám a lejátszott partik számát jelzi):

Ermann 5 és fél (7), Kepecs 5 (7), Kézel 5 (7), Szabados 4 és fél (6), Szabadszállási 4 és fél (5), Bodnár 4 és fél (6), Tóth 4 (7), Nagy Endre 4 (4), Földes 4 (6), Wagner 4 (5), Hóra 4 (4), Stefanek 3 és fél (6), Cofal 3 (6), Nagy Sándor 3 (5), Német József 3 (6), Ujvárosy 3 (4), Halász 2 (4), Borzovány 2 (5), Pap Sándor 2 (6), Kiss Jenő 2 (6), Barcza 1 és fél (6), Hudák 1 (5), Weingarten 1 (4), Héger 1 (4), Dittmann 1 (3), Német László 1 (5), Hartmann 0 (1), Szücs 0 (5), Antal 0 (4).



Óvatosság
éppen a leginkább ismert készítmények vásárlásánál ajánlatos. Ezért

Pyramidon
vásárlásánál, mindenki védekezzék az utánzatok ellen és ügyeljen arra, hogy tényleg a valódi Hoechst-i tablettákat kapja-e, az eredeti csomagolásban az „M.L.B.”-védjeggyel.

Kérdezze meg orvosát!

HIREK

Orgonaavatás Ujlétán

Nagy öröme volt az ujléti gyülekezetnek vasárnap. Rég óhajtott vágya teljesült, mikor az ezelőtt két évvel beszerzett új harangja után, most ujonnan beszerzett orgonájának avatási ünnepélyére gyűlhetett össze a templomba, amely zsufolásig megélt.

A virágokkal gyönyörűen felszített új orgonán Nagy Ferenc kántortanító játszott. Ezután Kiss Ferenc egyetemi tanárnak, a helybeli ref. lelkész édesatjának a lelkeket Istenhez emelő imája következett. Az ígét Lévy Mihály biharmelléki esperes hirdette a CL. zsol. 1. és 2. verse alapján. A gondolatokban gazdag, mélyen szántó beszéd a hívekre nagy hatással volt. Emelte az ünnepélyt az a gyönyörű szertartási beszéd, amellyel Kiss Ferenc egyetemi tanár két ujszülött kisdedit megkezesztelt.

Délután Nagy István földesi ref. tanító, a helybeli ref. lelkész apósa tartott a naimi ifjúról szóló bibliai rész alapján szívet, lelket megható beszédet.

Az orgonát, amely párját ritkítja erős és szép hangja, 3600 pengőért szerezték be az áldozatkész hívek, agilis lelkészek, Kiss Sándor fáradságot nem ismerő buzgólkodásával.

Változékony, inkább száraz idő. A Meteorológiai Intézet jelentik: Az óceáni nagy légnyomás Közép-Európáig nyomult előre, ahol a nagy nyomáskülönbségek folytán élénk nyugati légáramlás uralkodik. Alacsony nyomású képződmények vannak Skandinávia felett. Kelet-Európában és a Földközi-tengeren. A tegnapi másodrendű depresszióval kapcsolatban általános esőzések voltak hazánkban. Az eső túlnyomórésztben meghaladta a 10 millimétert és a délnyugati részeken (Szentgothárd, Nagykanizsa, Keszthely, Komlósd) a 20 milliméter fölé emelkedett. Az idő erősen lehült; a hőmérséklet minimuma Szombathelyen és Sopronban 6 fok volt. Jólát: Változékony, hűvös és inkább száraz idő.

Milliószámítások a varsói vámhivatalban. Varsóból jelentik: A vámhatóság nagyszabású csempészést fedezett fel, amelyet több lengyel cég a vámörökkel összejátszva követett el, hogy a Németországból érkező áruszállítmányokra olyan bélyeget tettek, mintha azok ausztriai vagy francia küldevények volnának. A lengyel vám-tarifája ugyanis az osztrák és francia áruküldeményekre lényegesen kedvezőbb vámtételeket szab, mint a németországiakra és így a lengyel behozatali cégek milliókkal megkárosították a kincstárt. A büntető vámtisztviselők legnagyobb része már le van tartóztatva.

Leirer Lőrinc Debrecenben. A tragikus körülmények között elhunyt Leirer Amália édesapja Leirer Lőrinc legkisebbik leánya Molnár Lukács debreceni nagykereskedő felesége. Az öreg Leirer majd minden évben ellátogat Debrecenbe leánya és veje meglátogatására. A dúsgazdag Leirer most is Debrecenben tartózkodik. Tegnapelőtt érkezett meg és az Arany Bika szállóban vett szobát. Az elegáns öreg ur vasárnapig marad Debrecenben.

Letartóztatták a kitett csecsemő anyját

Megirtuk, hogy a Monostor utcára kitett csecsemőnek az anyját a rendőrségnek sikerült elfogni. A gyermek anyja, Kőkényess Józsefné a debreceni egyetemi szülészeti klinikán volt ápolás alatt és elbocsájtásának napján tette ki csecsemőjét az utcára. A rendőrség az anya ellen megindított nyomozást befejezte és átadta az ügyészségnek.

Kedden délelőtt dr. Bényey Zoltán vizsgálóbírósegéd kihallgatta az asszonyt, aki sirva tett beismerő vallomást és elmondta, hogy

Debreceni református papok Amerikában. Az Amerikai Független Magyar Református egyházban több olyan lelkész működik, akik Debrecenből mentek ki az ujlétába. Borsy-Kerekes György Imre mckeesporti lelkész, aki éveig volt Debrecenben újságíró és aki Mckeesportban nagyszabású munkát fejtett ki, — megépíttette a templomot is, — most a nagy youngstowni gyülekezet hívta meg papjául. Borsy-Kerekes, aki néhány év alatt az amerikai magyar református közélet egyik vezető egyénisége lett, szerkesztője a független egyház hivatalos lapjának és a nyugati gyülekezetek eszerehelyettese, a meghívást elfogadta és októberben foglalja el Youngstownban katedrját. Helybe Mckeesportba Daróczy Sándor, eddig newyorki lelkész megy, aki szintén Debrecenben végezte tanulmányait és jelenleg itthon tartózkodik. Doorába most érkezett meg az új lelkész, Marton Sándor, volt ecsedi pap. Marton Sándor szintén Debrecenben végezte tanulmányait s itt volt segédlelkész.

Cigánykaraván a rendőrségen. A rendőrségre kedden délután előállítottak egy tíz tagú cigánykaravánt: hét nőt és három férfit. A Baromvásártéren nagy verekedést csaptak és egymásnak rohantak, mert egymást nagy kiabálással. A verekedőket rendőrök választották szét. A kihallgatás során nyolc cigány igazolta magát, de két cigányleány nem tudta igazolni magát, ezért csavargásért őrizetbe vették őket.

Parádi betörőket kutatnak Debrecenben. A parádi csendőrség értesítette a debreceni rendőrséget, hogy Parádon a napokban egy betörőtársaság behatolt Déry Géza budapesti. Rudolf-tér 1. szám alatti lakos parádi nyaralójába és ellopott 21.080 pengő értékű arany ékszert. A nyomozást megindították, de eddig még nincs semmi eredménye. A debreceni rendőrség a csendőrség értesítése alapján megindította a kutatást és figyelni fogja, hogy az ellopott ékszerek közül nem helyezték-e el Debrecenben.

azért tette ki az utcára a gyermekét, mert nem tudta eltartani és bizott abban, hogy valaki örökbe fogadja a kicsit s felneveli. A vizsgálóbírósegéd a kihallgatás után kihirdette Kőkényess Józsefné előtt az előzetes letartóztatást elrendelő végzést.

Kőkényess Józsefnével különben a csecsemője együtt van a fogházban. A gyermekmenhely ugyanis, mielőtt tudomást szerzett arról, hogy a talált csecsemő anyja megkerült, visszaadta a gyermeket.

Szentesen meghalt egy kisleány, aki Erdélyben gyermekparalízist kapott. Csongrádról jelentik: A hatéves Robacsinszky Idát Erdélyből hazajövet gyermekparalízis tünetei között augusztus 29-én beszállították a szentesi kórházba. A kis beteg, aki egy pillanatig sem nyerte vissza eszméletét, e hó 10-én este meghalt. Hétfőn temették el Csongrádon nagy részvét mellett.

Gyermekhalál a forró vizes üstben. A balmajvárosi csendőrség jelentette a debreceni ügyészségnek, hogy Boross István gazdálkodó két éves Juliska nevű leánya az udvaron egy forró vízzel telt üstbe zuhant és mire a sikoltozó kis gyermeket kimentették, az olyan súlyos égés sebeket szenvedett, hogy néhány óra alatt sérülésébe belehalt. A csendőrség jelentésére a vizsgálóbíró elrendelte a gyermek holttestének felboncolását és kiutazott Balmajvárosra, hogy a helyszíni vizsgálatot megtartsa. A gyermek haláláért a szülők a felelősek, akik elmulasztották a forró vízzel telt dézsa befödését.

Lerugta kerékpárjáról a ló. Kedden délután Tóth Lajost a Kölcsonös Segélyező Egyesület alkalmazottját a kerékpárjáról lerugta egy fuvaros ló. Tóth Lajos lábát törte és a válán szenvedett súlyos sérüléseket. A rendőrség megindította az ügyben a vizsgálatot.

Egy napra bezárják a cseh mozikat tulajdonosaik. Prágából jelentik: A csehszlovákiai mozitulajdonosok szeptember 20-án Prágában kongresszust tartanak. Erre az alkalomra azt tervezik, hogy az egész országban bezárják a mozikat s így fognak tüntetni az eviselhetetlenül magas községi adók és egyéb illetékek ellen.

Lengyel banditák támadása a kávéházban. Varsóban hétfőn késő este négy álarcos rabló betopant egy kávéházba és revolverrel kényszerítette a vendégeket, hogy adják át a pénzüket. Olyon hirtelen történt a támadás, hogy a kávéház késő éjszakai közönsége moccani sem mert, a banditák el-

szedtek mindent és elmenekültek. Egyidejűleg a varsói lapok hírt adnak róla, hogy Borova falu határában a csendőrség rajtaütött a hírhedt Kmyte nevű rablóvezéren, aki a legutóbbi árvíz idején harmadmagával megszökött a drahobitzi feyházból. A négy rabló eltorlaszolta magát egy falusi házban és sűrű tüzeléssel fogadta a csendőroket, egy golyó azonban súlyosan megsebesítette Kmytát, mire a másik három bandita megadta magát.

A hadirokkantak, özvegyek és árvák szeptember havi illetményeit szeptember 14., 15., 16. és 17. napjain (szerda, csütörtök, péntek és szombaton) délelőtt 8-tól 1-ig és délután 4-től 6-ig fizetik ki. Az illetmények felvételéhez a járadék fizetési iven kívül a személynazonosság igazolása céljából a lakásbejelentőlap is elhozandó. Megbizottak ez okmányokon kívül csak szabályszerű meghatalmazással vehetik fel az illetményt. Debrecen sz. kir. város népjóléti hivatala.

Éjszaka tilos az autóközlekedés. Genfi lapok közlik, hogy Aargau kanton nagytanácsához kérvény érkezett, amelyet a lakosság ezrével irt alá. Arról szól, hogy türhételten az a lárma, amelyet éjszakkal idején a robogó autók és berregő motorkerékpárok okoznak, tehát a nagytanács úgy segítsen a bajon, hogy az egész kanton területén tiltsa meg az éjszakai automobil- és motorkerépközlekedést.

Dr. Berencsy Zoltán rendelését Ferenc József ut (Piac u.) 2. sz. alatt újból megkezdte. Rendel: 10—11 és 15—17-ig.

Ügyvédi hír. Dr. Simon Imre ügyvéd dr. Gorove Lajos ügyvéddel társulva, irodáját Ferenc József ut 26/a. (Városi passage) sz. alatt megnyitotta.

Ócska és új tankönyvek az összes iskolák részére, valamint mindennemű olcsó iskolaszerek kaphatók Aczél antikváriumában. Új helyiség: Kistemplombázár, Széchenyi ucca 2.

FIZESSEN ELŐ A DEBRECENI FÜGGETLEN UJSÁG KIADÓHIVATALÁBAN HAVI 75 FILLÉRENT A NAGYSZERŰ BORSSZEM JANKÓRA!

Tankönyvek és írószerek az összes iskolák részére kaphatók Hegedüs és Sándor r.-t. könyv- és papírkereskedésében, főposta mellett.

Özv. Schenk Leoné német, francia, angol órát megkezdte.

A városi zeneiskolába (Vár u. 1.) szeptember 1-től kezdve lehet beiratkozni, naponta d. e. 9—1 óráig. Beirási díj egész évre 5 pengő. Tandíj évi 80 pengő, mely havi 8 pengőjével is fizethető. Felvétetnek kezdő és haladó tanulók a zongora, hegedű, gordonka, ének, orgona, zeneszerzés, fa- és rézfuvóhangszerek, cimbalom és gordon tanszakra. Bővebb felvilágosítással szolgál a zeneiskola igazgatója. Telefon 396.

A „TAKARÉKOSSÁG” vásárlási könyvecskéjével mindenféle tankönyv és iskolai felszerelés is vásárolható a „Hegedüs és Sándor” irodalmi és nyomdai részv.-társ. könyvkereskedésében, Piac ucca 34., főposta mellett. — Bővebb felvilágosítás nyerhető a „Takarékosság” központi irodájában, Deák Ferenc u. 6. sz., földszint.

A Kápolnás uccai templomban örök áron eladók női és férfi ülések. József kir. herceg ucca 38., özv. Hirschfeldné.

FLIT
Elpusztulnak a:
LEGYEK SZUNYOGOK,
MOLYOK, HANGYÁK, POLOSKÁK,
BOLHÁK, SVÁBBOGARAK,
TETVEK STB. VALAMINT
PETÉIK ÉS TOJÁSAIK.

Sárga hanna fekete sárvál!

SZÍNHÁZ

A színházi iroda hírei.

A színházi bérletjegyzésről. A debreceni Csokonai-színház új társulatáról Egerből, olyan kedvező megnyugtató hírek érkeznek, az új művészi együttesnek máris olyan híre van, amelyek a közönség várakozó álláspontját egy csapásra megváltoztatták. A legnagyobb meglepetéssel és örömmel konstataható, hogy a bérletjegyzés az egész vonalon erős tempóban folyik. Eddig a következő bérlet váltották ki, illetve jegyezték elő bérleteiket: „A” napi bérlet. Páholy: Hadházy Zsigmond, Váradi Szabó János, Majer Mihály, özv. Balogh Dávidné, dr. Bóka Tibor, Szutir Ferencné, Altmann és társai. Támlásszék: Mayer Jenő, Nagy József, Márkus Jenő, Borsos Bertalan, Kripló József, Pintér András, Kovács Mária, Zs. Ferenczy Laura. „B” bérlet. Páholy: Balogh István, özv. Vásáry Andrásné, özv. Kocz Akosné, Erdődy Lajos, dr. Kontsek Béla, Kontsek Géza, Kocz Antal, Nagy Kálmán, Erlich Géza, Köloné Gézáné, dr. Fényes Jenő. Támlásszék: Gergely Margit, Daringer Dezső, Rózsa András, dr. Leitner Adolf. „C” bérlet. Páholy: Dr. Tüdös Kálmán, Kontsek Kornél, Than Gyula, Horváth András, Márk Endre, dr. Bruckner Ernő, Tóth Béláné, Jámbor János, Beznák Aladár, dr. Tóth Endre, Kiss Sándor. Támlásszék: Killerné Fűvessy Mariska, Fűvessy Lajosné, László Imréné, Riedl Szegefried, dr. Erdős József, dr. Csikesz Sándor, dr. Zsigmond Ferenc, Török József.

Kolbay Ildikó Debrecenben. Kolbay Ildikó, a Debreceni Csokonai-színház volt nagytehetségű primadonnája, a kiváló művész és országos híres opera és operett-énekesnő kedden Debrecenbe érkezett s egy napot itt töltött. A művész Rimaszombatról érkezett Debrecenbe, ahol átutazóban van most s Besztercebányai nyaralása s rokonai látogatása után Kolozsvárra utazik, hogy szerződése szerint működését Kolozsvárott a Kolozsvári Nemzeti színháznál megkezdje, ahol a Csárdáskirálynőben fog először fellépni. Kolozsvárott a művésznőt nagyon szeretik korábbi szerződése idejéből s most is nagy szeretettel várják. A művész pompás egészségnek örvend s ragyogó szépségével bizonyára teljesen magához láncolja a kolozsvári előkelő közönséget, amely megértő elismeréssel volt eddig is Kolbay Ildikó kivételes nagy művésze iránt. A művésznőt debreceni tartózkodása alatt ismerősei és tisztelői mély szeretettel vették körül s szinte meleg ünneplésben részesítették.

A színházi bérlet ügyben, Bartha István helyettes igazgató, a színház irodájában délelőtt 9—1-ig, délután 3-tól 6-ig a nagyérdemű közönségnek rendelkezésére áll.

Péchy Erzsí partnere az Alexandrában — Unger István. Kedden délután 1 órakor Lázár Ödön, a Király Színház igazgatója, eldöntötte az Alexandra bonvivánjának nagy port vert kérdését és megállapodást kötött Unger Istvánnal, a debreceni színház volt első bonvivánjával, aki a megállapodás szerint Péchy Erzsí partnere lesz a szombaton feújításra kerülő Alexandra előadásain a Király-Színházban.

MOZGÓSZÍNHÁZAK:

Szerda, csütörtök, szeptember 14, 15.

VIGSZÍNHÁZ: Főszerepben Marguerite de la Motte-val: Az áruló keztü, bűnügyi történet 7 felvonásban. Megelőzi: A visszajáró mult, new-yorki regény 6 felvonásban. Főszerepben: Carle Bow.

URANIA: Rendezte és a főszerepet játsza: Harry Piel. Az idegnélküli ember, különös, légbőlkapott történet 7 felvonásban. Megelőzi: Dénveri csavargó, nyugati történet 6 felvonásban. Főszereplők: Hoot Gibson és Blanche Mehaffey.

Péntektől **URANIÁBAN:** A Romanowok kincse, Harry Piel és Lotte Loring kettős főszereplésével. —

VIGSZÍNHÁZBAN: Harry Liedtke és Xenie Desny-nel: Marcsa katonája és az Ufa-filmgyár expedíciós utja Perzsiában.

„METEOR”-ban csütörtökön. Csak felnőtteknek: „A singapuri rém”, regényes történet 7 felvonásban, Lon Chaneyvel a főszerepben. „Mozibolondok” és „Ham, a rend őre”, amerikai burleszkek. Előadások 7 és 9 órakor.

KÖZGAZDASÁG

A gabonatözsde mindkét piacán esett a kenyérmagvak ára

Határidőüzlet előfordult kötései: Buza: Október 30.96, 90, 86, 88, 80, zárlat 30.78—30.80. Március 33.52, 56, 46, 36, 34, 40, 32, 34, zárlat 33.32—34. Május 34.04, 33.94, zárlat 33.80—82. — Rozs: Október 29.56, 60, 44, 42, 40, 38, 32, 26, zárlat 29.24—26. Március 30.50, 56, 48, 46, 40, 30, 28, zárlat 30.24—26. — Tengeri: Május 24.80, 86, 92, 76, 78, 82, zárlat 24.76—78.

Készárüizlet hivatalos árjegyzései: Buza: tiszai 77 kg 30.85—31.05, 78 kg 31.15—35, 79 kg 31.45—65, 80 kg 31.65—85, felsőtiszai 77 kg 30.65—85, 78 kg 30.95—31.15, 79 kg 31.25—45, 80 kg 31.45—65, fejérmezei 77 kg 30.60—80, 78 kg 30.80—31.00, 79 kg 31.10—30, 80 kg 31.30—50, dunántúli 77 kg 30.55—75, 78 kg 30.75—95, 79 kg 31.05—31.25, 80 kg 31.25—45. — Pestvidéki rozs 28.65—90, egyéb rozs 28.65—90, takarmányárpa I. 25.50—26.00, takarmányárpa II. 25—25.50, lelsőmagyarországi sörárpa 29.00—33.00, egyéb sörárpa 27—30.00, köles 23—23.50, tengeri 24.25—75, zab I. 22.50—75, zab II. 21.75—22.25, repce 44—45.00, korpá 18—18.50, lucernamag 200—230, lóheremag 210—225.

Valutaárfolyamok: Angol font 27.79—27.95, Belga frank 79.60—79.90, Cseh korona 16.90—16.98, Dán korona 152.75—153.35, Dinár 10.03—10.09, Dollár 568.20—507.60, Francia frank 22.40—22.60, Hollandi forint 228.70—229.70, Lengyel zloty 63.45—64.45, Lei 3.52—3.58, Lira 31.20—31.50, Német márka 135.75—136.25, Osztrák schilling 80.40—80.80, Norvég korona 150.90—151.50, Svájci frank

NYILTÉR*

Értesitem az érdekelt hitelezőket, hogy Fekete Lajos földesi szatóc-születét átvettem. Felkérem a hitelezőket, hogy követeléseiket 8 napon belül nálam jelentsék be.

Csótó István, Földes.

* E rovatban közlöttekért nem vállal felelősséget sem a szerkesztőség sem a kiadóhivatal.

110.20—110.60, Svéd korona 153.40—154.

Ferencvárosi sertiésvásár. Budapestről jelentik: Maradvány 1071. felhajtás 243. eladatott 2409. Könnyű 162—172, nehéz 173.

A debreceniek találkozóhelye

Budapest legelőrendő, modern családi szállója az **István Király szálloda**

VI., Podmaniczky-utca 8.

Mérsékelt árak, figyelmes kiszolgálás, modern berendezés, központi fűtés, melegvízellátás, lift.

A Nyugati pályaudvar közelében.

Prima száraz, bűk és tölgy

tűzifa

hasábosan vagy felaprítva Porosz kőszén, bányá koksze telepen vagy hazaszállítva legolcsóbb a **Fatorgalmi Részvénytársaságnál** Vágott fát leplombált zárt kocsi-kon szállítunk **Telefon 156. Salótrom ucca 5.**

280/1927. vh. szám.

Árverési hirdetmény.

Elárverezek 1927. évi szeptember hó 15. napján délután 2 órakor Debrecenben, Simonffy u. 3. sz. háznál 2703 P 52 fillerre becsült ingókat, u. m.: bőrök, cipők, üzletberendezési tárgyak, stb.

Debrecen, 1927 augusztus 23.

Szilágyi Lajos bir. végrehajtó.

Leggyorsabbtől a legfinomabbig

SZÜCSÁRUT

legolcsóbban

ALTMANNÁL szeresheti be Miklós u. 5 Goldstein Karolina mellett.

LEGUJABB ZENEMŰVEK

	P
Katica hogár (Blues)	2 40
Hallod-e, hallod-e kőrösi lány (Tangó)	2 40
Eisemann új sláger darabjai:	
— Nem nőülök	2 40
— Holnap	2 40
— Maga csak tudja intim Pista	2 40
— Eljön ugy-e ma még (tangó)	2 40
— Nem hiszek én semmit magának (tangó)	2 40
— Este hétkor kis babám (tangó)	2 40
— Elhagytál Bözsikém, nem sirok érted (tangó)	2 40
— Az én babám egy fekete nő (charleston)	2 40
— A legkisebb Horváth lány 2 füzet operett	3 60
— Repülj fecském 2 füzet operett	3 60
— Majd üzen még (Blues)	2 40
— Sárka, érik a buzakalász Tangó album, 8 legújabb tangódal	5 20

Kaphatók:

HEGEDŰS és SÁNDOR IRODALMI ÉS NYOMDAI RÉSZV. TÁRSASÁG ZENEMŰKERESKEDÉSÉBEN FŐPOSTA MELLETT

ACZÉL HENRIK

MODERN ANTIQUÁRIUMÁT
KÖNYV-
ÉS PAPIRKERESKEDÉSÉT
SZÉCHENYI U. 2.

SZÁM ALÁ, VOLT „SOMOSSY LÁSZLÓ”-FÉLE HELYISÉGBE
HELYEZTE ÁT!

Ócska és új tankönyvek

az összes iskolák részére az előirt legújabb kiadásokban, ugyszintén író- és rajzszerkek nagy választékban. — Mult évi tankönyveket becserél. — Hibás vagy meg nem felelő tanykönyveket becserélek vagy visszaveszek.

Tölgyoszlopok

2 métertől 3-5 méterig, kapufél-fának, lépcsőnek kitűnően alkalmas, jutányosan beszerezhető

Ispotály ucca 3/b.
Bartha fatelepen

Épület- és butorvasalások,ournérok

BÉSZLER LAJOS-nál Széchenyi ucca 2

Női kalapok

Önök is érdekében áll megtekinteni

SCHIMMER MÓRNÉNÁL

filz- és bársonykalapokat és a legújabb mellényeket legolcsóbb árban
Debrecen, Piac ucca 2.

Most szerezzé be tüzifáját és szenét

Békési és Lőw

cégnél, mert most legjobb a minőség, legolcsóbb az ár. Eladás kicsiben és nagyban. — Telép: Homokkert, „Hungária” malom mellett. Bánffy-u. 4. Telefon: 9-45

GRAMOFON

LEMEZ

UJDONSÁGOK

Katica bogár (Blues) — Az én babám egy fekete nő (charleston) zene- és énekszöveggel — Hallod-e, hallod-e körösi lány (tangó) — Lyone My Own Lyone Yes Sir angol betét a Csókrólcsókra operettből, remek felvétel — Hacicuda (tangó) — Hej gyurd Rozi (charleston) zene vagy énekszöveggel — Száz bankó zene- és énekszöveggel — Disztér 100 zene- és énekszöveggel — A legkisebb Horváth lány (operett) összes számai a legtekélyesebb felvételekben — Sójaj: Eise-mann zenéje (walse boston) — Lesz maga juszt is az enyém zene- és énekszöveggel

Gépekben, művész- és tánclemezekben óriási választék! Columbia, His Nesters és Decca gépek mindenféle árban és kiállításban RÉSZLET-FIZETÉSRE IS kaphatók

HEGEDÜS és SÁNDOR IRODALMI ÉS NYOMDAI RÉSZV. TÁRSASÁG GRAMOFONOSZTÁLYÁBAN FŐPOSTA MELLETT

A TÖKÉLETES AUTÓPNEU

CORDATIC

A TÖKÉLETES AUTÓPNEU

A VIDÉK LEGNAGYOBB ÉS LEGMODERNEBB

GUMMIJAVÍTÓJA

MAGYAR RUGGYANTAÁRUGYÁR R. T. TULAJDONÁT REPEZŐ

TAURIL PNEUMATIK RÉSZVÉNYTÁRSASÁG

TISZÁNTULI LERAKATÁNÁL

DEBRECEN, PIAC UCCA 42. (PANNONIA GARAGE)

TELEFON 15-72.

Mindennemű villamosági cikkek csillárok nagyválasztékban

Legújabb külföldi rádióujdonságok megérkeztek!

Tekintse meg kirakatomat!!

SIMON JENŐ

Jó szf kir. herceg ucca 3. Bika-fürdő bejárata mellett. Tel fon 13-22.

A

„TAKARÉKOSSÁG”

VÁSÁRLÁSI KÖNYVECSKÉJÉVEL

MINDENFÉLE TANKÖNYV

ÉS

ISKOLAI FELSZERELÉS

IS VÁSÁROLHATÓ

HEGEDÜS és SÁNDOR

IRODALMI ÉS NYOMDAI RÉSZVÉNYTÁRSASÁG KÖNYVKERESKEDÉSÉBEN PIACUCCA 34. FŐPOSTA MELLETT

Bővebb felvilágosítás nyerhető a »Takarékosság« központi irodájában Deák Ferenc u. 6. földszint

APRÓ HIRDETÉSEK.

VÉTEL

Megvételre keresek 1000—1200 literes használt vastartányt házivízvezetékhez. Elekes Imre, Hajduszoboszló. 1337

ELADÁS

Szenzációs árak: Tulidény miatt maradék vásznak —60 fill., gyapjú delin mintájú voal —78 fill., florkezttyü —50 fill., kötött harisnya —60 fill., se-lyem nyakkendő —50 fill., prima férfigallér —30 fill., paplan két-személyes 12.— P, női ing és nad-rág 1.40. Kelengyék feltűnő olcsón. Kertész, Piac u. 19. sz. 1348

JÓMINŐSÉGŰ

csertéglá és cserép kapható a Tóth és Sebestyén rt. kishegyesi-uti téglagyárából. Eladása Simonffy ucca 1/a. II. emelet. Telefon 6-10-955

Legszebb

kerthelyiség a városban Gazdag-nál, Hunyadi ucca 1. sz. 870

Eladó

telepen lévő ház, rajta jömeneteli korcsma és fűszerüzlet berendezéssel eladó. Cim: Külsővásártér 9. sz., vendéglő. 186

KÁRPITOS

és asztalos butorok a legjutányo-sabb árban Szántó kárpitosnál, színházátjáró butoraktár. 1347

Zongora,

rövid, modern, elsőrangú bécsi gyártmány, eladó. Cim a kiadó-ban. 182

Egy

kis gyermek vaságy eladó. Hatvan ucca 35., Vajda. 155

RÉZÜSTÖK RÉSZLETFIZETÉSRE is Mándokínál, Arany János ucca 13. 284

MARVANYMOZAIK,

cementlapok, betonárak, építési anyagok a legolcsóbban beszerez-hetők a Debreceni Működgyárnál. Fürdő ucca 2. sz. 955

Lusztig Ernő

asztalosmester, Deák Ferenc ucca 10. Egyszerű fekete ebédlőberen-dezés és konyhaberendezés olcsó árban eladó. 678

Sírkövek

minden kivitelben leszállított gyá-ri áron részletfizetésre is kapha-tók. Hunyadi ucca 14. 777

SÍRKÖVEK

műköből, természetből olcsón kap-hatók a Debreceni Működgyárnál, Fürdő ucca 2. sz. 388

Iskolacipők

és mindenféle divatos és tartós ci-pők legolcsóbban Guttman Dávid rőfősnél, cipőosztályon, Csapó u. 33—35. Nem vásári cipők! 1219

A Sörkabaréban

rendes éttermi árak, — elsőrendű konyha, kitűnő italok. 870

Benzin

45 filléért kapható, autók olcsón. Motorkerékpár 5 és fél millió. Pa-taky, Erzsébet ucca 32. 1195

Permetezők,

kaszák, kapák, fűrdőkádák, nyug-székék legolcsóbban Nagy vasüzle-tében, Csapó uccai forduló. 663

Nyári kelmék

férfi és gyermekruhákra mélyen leszállított árban Kupfer posztós-nál, Kistemplombazár. 1188

TANKÖNYVEK

és írószerek az összes iskolák ré-szére kaphatók Hegedüs és Sán-dor r.-t. könyv- és papirkereske-désében, főposta mellett.

Ne vásároljon

ÖLTÖNY-, FELÖLTŐ-
ÉS TÉLI KABÁT-

SZÖVETET

mig prima minőség és olcsó
áraitól meg nem győződik.

FELDHEIM DEZSŐ

POSZTÓÁRUHÁZA
PIAC UCCA 67. SZ.
VÁRMEGYEHÁZZAL SZEMBEN

Elsőrendű őrlelt szabóság
PIAC UCCA 65. SZ. I. EM.

Gyöződjön

meg, milyen olcsón varrok felső-
ruhát, kabátot, gyermekruhát.
Házhoz is megyek. Jókai ucca 44.
115

HOMOK,

építkezésre kiválóan alkalmas,
kapható a Közraktárban. Telefon
58. 965

Hencserek,

diványok, matracok készen kap-
hatók Glattstein kárpitos mester-
nél, Püspöki palota (bent az ud-
varban). 1332

Függönyrojt,

butorzsinor, paplangomb legolcsób-
ban a Paszománygyárban, Piac u.
32. 1327

TOZIFA

és szén legelőnyösebb beszerzés
forrása Erdélyi tűzifa behozatala
rt. Telefon 12-50. és 10-93. 955

Singer-

kerékpárok, gumik, alkatrészek
legolcsóbban beszerezhetők Molnár
Testvéreknél, Nagytemplomnál. —
Telefon 727. 680

Butorzsinór,

paplangomb Barca paszományos-
nál legolcsóbb. Degenfeld tér 3.
1327

Tanár

középiskolai izr. nő-
vendéket teljes el-
látásra elvállal.

Cim a kiadóban.

Eladó

két nagy láda Piac ucca 34. 5

Sírkövek,

fejfakövek műköből és termés-
köből legolcsóbban beszerezhe-
tők és megrendelhetők. Aranyo-
zást és betűvését jutányos áron
vállal Polgári Lajos, Tócsokert.
Faiskola ucca 7/g. 3938

Pontos órák,

arany, ezüst ékszerek legjutányo-
sabbban. Óra-, ékszerjavítások
szakszerűen készülnek Sretter Já-
nos órás és ékszerészénél, Debre-
cen, Batthyány ucca 13. 1311

CEMENTLAPOK,

betoncsövek, kutyűrűk legolcsób-
ban beszerezhetők Lukács Vilmos
és Testvére cementárúgyárban,
Debrecen, Hatvan ucca 15. 452

Új butorok

leszállított árakban, hálószobák,
konyhabutorok, bőrgarnitúrák, di-
ványok, hencserek, szalóngarnitu-
rák, tükrök, mindenféle butorok:
Széchenyi ucca nyolc. 1003

Beköltözhető telepi ház

üzlettel 115 millió

Bővebbet Csáthynál,
Deák Ferenc ucca 9.
Közvetítők díjazva.

Cipő olcsósági

Férfi és női gyermekcipők, vala-
mint angol szövetek olcsón besze-
rezhetők Arany János ucca 8.,
udvarban Weisznál. 679

Tűzifa

vágott 40.000, szalon porosz-szén
legolcsóbban kapható Grünfeld-
nél, Csapó ucca 16. Telefon 982.
1278

Allandó

női énekes tambura zenekar a
Gazdag-éteremben. 870

Tornacipők

körülöntött gumitalpu
28-34 ig P 4-20, 35-41-ig P 4-70
Emerich Samu cégnél.

KERESLET

Tökével társulnék

gyorsan lebonyolítható biztos üz-
lethez. Ajánlatokat kiadóba kérek
„Rentabilis” jellegére. 192

Rőtös segéd,

önálló eladó, azonnali belépésre
kerestetik. Cim a kiadóban. 1348

PERFEKT

gyors- és gépirónót azonnali be-
lépésre alkalmaz „Kühne” mező-
gazdasági gépgyár rt., Deák Fe-
renc ucca 4. 194

Jóházból

való izr. középiskolai tanulókat
teljes ellátásra elfogad uricsalád
Értekezni Turai-trafikban. 187

Mérlegképes

könyvelő, képzett, agilis munka-
erő, magyar-német levelező, állást
keres. Cim a kiadóban. 153

Finanszírozó

társat keres nagyobb földbérlethez
vagy fővárosi forgalmas trafik,
nagyváruda vételéhez jogosult hadi-
rokkant tiszt. „Biztosított” jelleg
választ kiadóhivatal továbbít. 118

Gimn. tanuló

teljes ellátást keres uri zsidó csa-
ládánál. Cim: Gerstner, Széchenyi
ucca 35. 178

Perfekt

gép- és gyorsíró állást keres. —
Megkereséseket „Szorgalmas” jel-
legére. 94

Okleveles

református lelkész, kinek állam-
számviteli és katonai vizsgája is
van, bizalmi vagy bármilyen ál-
lást keres helyben vagy vidéken,
esetleg gazdaságban (uradalom-
ban). Cime a szerkesztőségben. 4854

Két

diákot vagy diákleányt teljes ellá-
tásra az iskolai évre elfogadok. —
Német társalgás. Apaffy ucca 32.
16

Tanuló

fizetéssel felvétetik a Paszomány-
gyárba, Piac ucca 32. 142

Két

gyermeknek, vagy egyetemi hall-
gatóknak teljes ellátást ad uri-
asszony Piac uccán. Cim a kiadó-
ban. 126

Két

középiskolai tanuló teljes ellátá-
sra elvállal izr. uriaszony. Bethlen
ucca 24. 117

Kifutó hűt

15-re keresek. Simon villamoság,
József kir. herceg u. 3. 179

Társ

medlővő rentabilis szolid üzlethez
15.000 pengő biztosított tőkével,
megfelelő közreműködéssel keres-
tetik. Ajánlatok a lap kiadóhiva-
talához 20 fillér válaszbélyeggel
„Biztos megélhetés” jelleg alatt
küldendő. 1283

HOSSZABB

bizonyítvánnyal rendelkező és jobb
házaknál szolgált perfékt szakács-
nőt fiatal pár azonnali belépésre
keres. Cim a kiadóban. 83

Urileány

izr. családnál teljes ellátást kap-
hat, zongora- és fürdőszobahasz-
nálat. Hatvan ucca 31., kereszt-
épület. 157

Alapítási év 1905. — Telefonszám 9-37.

Mintaraktár
vételkönyveszer nélkül is bármikor meglelhető!
GYENES ANTAL
köznyomtatás, szellőztetés, léghűtés, vízvezeték,
fürdő és csatornázási vállalat DEBRECEN, ARANY
JÁNOS UCCA 27. SZ. Ezüst éremmel kitüntetve.

VEGYES

Francia,

német órákat kitűnő módszerrel
jutányosan tanít okleveles tanerő.
Cim a kiadóban. 195

Szépen

butorozott szoba két személy ré-
szére esetleg konyahasználattal
kiadó. Mester u. 35. 191

Önborotválkozó!

Borotvapengék garantált köszörü-
lését 14 fillérért vállal: „Ilona” il-
latszertár, Degenfeld-tér. 193

Egy vagy kétszobás elegánsan

butorozott szoba
zongorahasználattal a színház kö-
zelében Elek Ica primadonna és
édesanyja részére kerestetik. Le-
veleket a kiadóhivatal továbbít.

Zongora-

és német órákat komoly és alapos
módszerrel jutányosan ad okleve-
les tanítónő. Thali Kálmán ucca 12.
190

Két

szoba, konyhas lakás, mellékhelyi-
ségekkal kiadó orvosi rendelőnek,
irodának alkalmas. Cim a kiadó-
ban. 173

Csinosan

butorozott szoba különbejárattal 2
uriembernek azonnal kiadó. Klein-
né, Csapó u. 19. 183

Butorozott szoba

kiadó. Hatvan u. 9., Horovitzné. 185

Igen tisztelt vevőim, bérlőim,

megrendelőim szives tudomására
hozom, hogy az elhalálozott fér-
jem 25 éves vízvezetési vállalatát
szakértő vezetése mellett tovább-
vezetem, kérem további nb. párt-
fogásukat. Tisztelettel: özv. Em-
erich Vilmosné, Arany János u.
16. 1334

Különbejáratu

uccai butorozott szoba kiadó. Si-
monffy ucca 2/a. I., 8. 175

Kiadó

különbejáratu butorozott szoba,
esetleg ebédkosztal. Arany János
ucca 16. 181

ÜZLETHELYISEGEK

nagy kirakatokkal Csapó ucca 41.
szám alatt (Rákóczi uccával szem-
ben) októberre kiadók. 180

CSINOSAN

butorozott szoba két uri egyén
részére a református kollégium
mellett kiadó. Cim a kiadóban.

Hölgyeim!

Ki akar olcsón szép kalapot az
„Anni”-nál? Már 7 pengőért bár-
sony és filcből nagy választékot
talál. Alakítás 3.— pengő. Csapó
ucca 47. 691

Jóminőségű butorok

olcsó áron
részletfizetésre is
kaphatók

WEINSTOCK HENRIKEL
Miklós utca 2., Apolló-butorüzlet.

Babi kabátokat,

bubi ruháskákat, iskolaruhákat,
fehér himzéseket olcsón vállalkok
részletre is. Kézimunka-, Gyer-
mekdivat Szalon, Arany János u.
16. 1334

Mérlegkészítő

műlakatos műhelyem áthelyeztem
Méliusz-tér 9. (Kossuth uccai
templomnál). Bihari mérlegkészítő.
959

Különbejáratu

csinosan butorozott szoba 2 uri-
ember részére kiadó. Klein, De-
genfeld-tér 3. 188

Figyelmes kiszolgálás,

elsőrendű munkaerők a Werbőczy
ucca 2. szám alatti „Karola” hölgy
fodrászszalonban. Fejmosás —80,
ondolálás 1.20, manikűr —50. —
Bérlésváltásnál 20% kedvezmény.
Tisztviselőknél külön engedmény.
Csinos tanulóleányt felveszek. 1323

Egy

csinosan butorozott különbejáratu
szoba kiadó. József kir. herceg u.
35., II. 132

Özv. Schenk Leóné

német, francia, angol óráit meg-
kezdte. 870

Négy fogásos

menü ebéd 1.10; Gazdag-éterem,
Hunyadi ucca 1. 870

Szabó vasaló kályhák,

kaszák, kapák, fürdőkádak, nyug-
székek legolcsóbban Nagy vasüz-
letében. Csapó uccai forduló. 663

KIADÓ 2 AGYAS SZOBA

a piac közepén azonnallal
egy vagy két uriember részére,
esetleg fürdőszoba használattal. —
Központi fűtés. Cim a kiadóban.
4950

Molnár Testvérek

világhírű kerékpárok, varrógépek,
alkatrészek raktára, javító műhe-
lye, Nagyttemplomnál. Telefon 727.
680

Zálogház, Hunyadi u. 14.

folyósít előnyös feltételek mellett
kölcsönöket ékszerekre, biciklik-
re, autókra s mindenféle keres-
kedelmi árukra. 777

Kun József

uriszabó, Széchenyi ucca 1. Saját,
valamint hozott kelméből készít
elegáns ruhákat, legjobb kivitel-
ben, olcsó árban. 966

Csapó ucca 67.,

Bálint József asztalos ajánlja saját
készítésű butorait. 1172

Zsinór,

rojt, harisnyafejlesztés, szemfelsze-
dés Paszománygyárban, Piac u.
32., udvarban. 570

Kiadó

csinosan butorozott különbejáratu
uccai szoba. Télen légfűtés. Bika-
bérház, II. emelet 2-ik ajtó. Érte-
kezhetni 11-től 1 óráig. 4372

FACEMENTTETŐK

javítását szakszerűen végzi Lu-
kács Vilmos és Testvére, Debre-
cen, Hatvan ucca 15. 452

Két fogásos

menü vacsora 1 pengő. Gazdag-
éterem, Hunyadi ucca 1. sz. 870

Menekült órás

szakszerűen, meglepő olcsón
vállal javításokat
Rákóczi-u. 36. sz.